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ATA DA eza srssÃo onoruÁRtA DA orr sessÃo LEGrstATrvA DA 20r IEGTSLATURA DA cÂrtnena
MUNICIPAL DE PAU DOS FERROS. RN.

Aos nove dias do mês de dezembro de dois mil e vinte e cinco, às 10:10 horas e dez minutos

reuniram-se os Senhores Vereadores e Vereadoras no Salão Nobre Antônio Alvino de Souza da Câmara

Municipal, localizado à Rua Pedro Velho, ne 1291, nesta cidade, cuja sessão foi feita a abertura pelo

Excelentíssimo Senhor Presidente JAIME DE CARVATHO «)STA NETO, mediante convocação a todos os

vereadores e vereadoras, através do grupo de whatsapp para participarem da 37e Sessão Ordinária da 1a

Sessão legislativa da 20e Legislatura, com o objetivo de apreciar um total de 01 (uma) matéria do executivo.

O Presidente da Casa declarou aberta a 37a Sessão Ordinária da 1e Sessão Legislativa da 20e Legislatura.

Passou a palavra para a 1a Secretária, Vereadora FRANCISCA ITACIRA AIRES NUNES, que realizou a

conferência de quórum, em que se registrou a presença de 13 (treze)vereadores, conforme atesta lista de

presençâ constante nesta ata, declarando, portanto, a existência de quórum. Estavam presentes os

vereadores(as): 01. FRANCISCO DEUSIVAN DOS SANTOS NASÁRIO; O2. DOMICIANA MARIIÁC DE

ouvErRA LoPES; 03. REGTNALDO ALVES DA S|LVA; 04. JOSE GI.SON RÊCO GONçALVES 05. JA|ME DE

CARVALHO COSTA NETO; 06. FRANCISCO GUTEMBERG BESSA DE ASSIS; 07. JOSE AwES BENTO; 08.

AIANY SAMUEL TOPES DE FREITAS, 09. FRANCISCO JOSE FERNANDES DE AQUINO; 10. JOSEFA ALDACEIA

CHAGAS DE OLIVEIRA;11. FRANCISCO DE ASSIS MONTEIRO;12. FRANCISCA ITACIRA AIRES NUNES; 13-

KARIGINA DAYANA MAIA COSTA, havendo existência de quórum. Em seguida, o Presidente JAIME DE

CARVALHO COSTA NETO, informou que as Atas das Sessões Ordinárias só serão votada na primeira sessão

da próxima Sessão legislativa, quando voltar as sessões após o recesso, o mesmo, passou a palavra a 1e

Secretária, Vereadora FRANCISCA ITACIRA AIRES NUNES, para proceder com a leitura da Ordem do Dia.

PROJETO DE LEI -N9 234r',12025 . MARTANNA ALMEIDA NASCIMENTO, ESTIMA A RECEITA E FIXA A DESPESA

DO MUNICíPIO OC PAU DOS FERROS PARA O EXERCíCIO DE 2026 E DETERMINA OUTRAS PROVIDÊNCIAS.

Tendo sido suscitada essa questão de ordem, gostaria de antes de passar à discussão e à defesa, que a

gente fizesse uma votação nominal em relação à proposta feita pelo vereador Gilson Rêgo de deixar este
projeto para que seja votado depois, para mais diálogo sobre ele. Deixando claro que como enquanto
Presidente da Casa, cabe apenas fazer cumprir as questões regimentais. Então, para que a gente possa

tomar essa decisão, precisa do consentimento do plenário, acerca dessa questão em específico alguém
precisa da palavra ou quer fazer uso da palavra para a discussão não sobre o Projeto de Lei o vereador
Gilson Rêgo já suscitou a questão de ordem vou dar prioridade. Vereador REGINALDO ALVES, na verdade,

senhor Presidente, como é um assunto de uma temática que requer um detalhamento, e tendo em vista,

teve audiência pública, de fato, eu não estive presente, isso aí é claro e notório, conversando com o Gilson,

seus demais colegas, percebemos que haveria uma necessidade de a gente dialogar sobre essa questão

orçamentária, para não adentrar na discussão de defesa, apenas levando para a questão que foi Ievantada,

a questão de ordem, para que a gente coloque em uma outra sessão, para a gente sentar, todos os

vereadores, e discutirmos essa luta. Nós estamos aqui quanto representantes, assim como vocês, do povo,

e representante da minoria aqui nesta Casa, solicitando essa questão de ordem, para que a gente possa

levar essa discussão, essa votação, para um outro momento após um diálogo entre os parlamentares.

Vereador DEUSIVAN DOS SANTOS, só deixando aos colegas bem claros que o Projeto de Lei está na Casa

desde agosto. Então, se não discutimos o Projeto de Lei, foi responsabilidade nossa, nós vereadores. Porque

tempo a gente teve demais. Então, pronto. Foi falta de interesse. Se não foi responsabilidade, foi falta
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interesse. Porque agosto, setembro, outubro, novembro. São três meses, são 90 dias. Então, assim, se a
gente não discutiu, que é a nossa obrigação, a discussão, se não discutiu, foi pelo menos faha de interesse.

Então, para falar que existem comissões para isso. Vereador GORDO DO BAR, disse que o Projeto de Lei

realmente chegou na data que a Vossa Excelência disse, vereador Deusivan, mas a discussão do projeto é

daqui a pouco, aqui no plenário da Casa. Se é daqui a pouco, nós estamos dentro do prazo ainda para

discutir o projeto. botar Emenda aqui na questão, é a mesma coisa de encher linguiça. Porque a gente já

sabia como é o resultado final aqui das Emendas. É um vereador que não está no seu primeiro mandato, já

viu aqui várias coisas, já vi discussão aqui de Emenda se arrastar pela madrugada e, enfim, chegar num

denominador comum, que era justamente quem tem a maioria reprova as Emendas. Na maioria das vezes,

todas as vezes foram desse jeito. Quem tem assento aqui na Casa de, posteriormente, sabe o que está

dizendo. Então, não adiantava a gente colocar Emenda, porque agora sim, ver essa questão aqui de tirar
recursos da educação e jogar em outra secretaria, não estou dizendo que não é importante a secretaria,
mas isso aqui é uma coisa inadmissíve!, perdeu a audiência pública porque estava com um familiar seu em
Natal internado e teve que viajar no dia da PPA estava presente, houve questionamento e tudo, graças a
Deus foi elucidado e tudo é tanto que votei favorável ao PPA agora em relação ao orçamento acha que tem
que ter uma sensibilidade da Casa e todo mundo que está escutando Falar na linguagem que todo mundo
escuta Quando se tira recursos de educação E saúde É uma situação difícil de se entender E de se engolir.
Vereadora ALDACEIA, disse que se é para comparar com o orçamento 2024, o que a gente está orçando
para2026, se o debate for esse, pensa que a gente pode votar hoje. Houve a chegada aqui na Câmara no

tempo regimentalmente posto. Houve audiência pública, se alguém não pôde estar. lsso acontece, mas a
gente sabe que houve o debate. E sobre o que está posto aí, a questão que foi levantada a fala, na discussão

da LOA, nós vamos entrar no debate para esclarecer, para, inclusive, debater o que está elencado. Se o

argumento for para comparar o que pode e o que não pode estar alçado, o que foi alçado lá em 2O24, acha
que essa questão de ordem, com todo o respeito ao propositor, pensa que a base dela não é muito forte.
Sugere que a gente vote hoje, e, na votação da LOA, façamos um debate realmente justo e necessário e

coerente com as nossas ações cotidianas do dia a dia, cotidiana mesmo. Vereador GUGU BESSA, disse que
já ouviu a todos. Como o vereador Deusivan já falou, o Projeto de Lei tem três meses que está na Casa. Nós

sabemos todos que temos Regimento lnterno, nós mandamos as Emendas, estudamos, e lá é aprovado no

artigo 2O3, é bem claro que tramita, nós mandamos as Emendas para lá. Aí passa três dias para ser
deliberado , para ser para votação, acredita que esse projeto tem que ser votado hoje, para que a população

não seja prejudicada. Tenho certeza que os demais colegas vereadores votaram a favor desse projeto e nós

vamos ter que votar o orçamento hoje. Vereadora BOLINHA AIRES, neste momento, estamos aqui em
discussão com relação à questão da votação do Projeto de Lei que diz respeito ao orçamento aqui do
município. Não esteve também aqui presente, todos vocês são sabedores da situação, inclusive estava

também respaldada, porque no momento a gente enviou também a questão do atestado médico, e não
esteve presente na discussão no momento da audiência pública em que os profissionais também, do
financeiro aqui do município, de Pau dos Ferros, estiveram aqui presentes, a questão da assessoria jurídica

aqui desta Casa também esteve aqui presente, que ficou assistindo pelas transmissões. Acha que houve
muita oportunidade para ser discutido e ser apresentado também alguma Emenda, se necessário, algum
vereador, algum grupo de vereadores quisessem apresentar. Então, acha que o orçamento deve ser
votado, sim, hoje, discutido e votado hoje aqui nesta Casa Legislativa, neste momento. Vereadoç(W
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SARGENTO MONTEIRO, disse que ao esclarecer à população de Pau dos Ferros que, nesse momento, quer

se posicionar para que a gente vote o orçamento hoje e justificar à população. Por que a gente justifica?

justifica o voto para que o orçamento seja votado hoje. Justamente o que os companheiros, os colegas já

enfatizaram aqui. Passou pelas comissões, tiveram audiências públicas para discussão e tiveram as

propostas de cada vereador. E hoje o momento é de votação e fica o nosso posicionamento do vereador
Sargento Monteiro para que a gente vote hoje. Vereador GII"SON RÊGO, disse que a sua questão de ordem
foi justamente para continuar acreditando nessa Casa ela tem dado bons exemplos ela tem feito um

trabalho nobre, mas assim é inadmissível você tirar justamente de onde a parte mais sensível da educação

um orçamento desse questionou aqui e acha que só tinha quatro vereadores na audiência pública, inclusive

o vereador Deusivan foi infeliz, como ele disse. Era para ter discutido ontem. Como é que você vai discutir
uma coisa que nem chegou ainda? Você não tem como discutir uma coisa se não chegou. Você tem que

discutir orçamento em orçamento. Como é que você vai discutir uma coisa lá atrás? Uma coisa é a Emenda.

nós já sabemos o desfecho aqui. quem é maioria e quem não é. O que adiantava a gente botar emenda

aqui. Nós sabemos nossa limitação de cada um. Então, tem certas discussões que sinceramente, Aristóteles
dizia isso, não se deve argumentar com qualquer um. Se a pessoa nega gue a terra é redonda e que a neve

é branca, ela não está prezando de argumento não. Essa pessoa está prezando honestidade e percepção

intelectual. Ela está prezando por isso. Então acha que, assim, não acredita que essa Casa vai ficar
estigmatizada. A legislatura, 25,28, votou, aprovou um orçamento que tira recursos da educação para a
comunicação. Quer dizer que a imagem vale mais do que o fato? A imagem vale mais do que a educação?

É sobre isso, pessoal. Nós não podemos votar aqui, vamos ser sensíveis. Essa casa tem dado exemplos
grandes. Vamos nos sensibilizar com a causa, que é a educação. aqui ninguém está falando de outras coisas,

não, existe prioridade na vida, existe prioridade. Então, acha que é na hora da gente começar a ver isso

aqui, essa Casa, e deixar a política à parte, a política nós todos fazemos todo dia. Vamos pensar direito,
vamos resolver essa situação. Vereador JAIME DE CARVALHO, disse que acha gue esse momento é um

momento em que precisa também ter muita franqueza nas falas, estão tratando aqui não sobre a discussão

do orçamento, mas sobre uma questão de ordem. Em que o vereador Gilson Rêgo solicitou que nós

suspendêssemos a sessão para ser posta uma Emenda logo depois, na segunda fala do vereador Gilson

Rêgo ele diz, nós sabemos o fim que as Emendas têm aqui nessa Casa. Então, vereador, a gente precisa

saber qual é a questão de ordem. É pela Emenda ou não é pela Emenda? Se for pela Emenda, o senhor já

entra em contradição quando diz que já sabe qual é o desfecho da Emenda. Então, a gente vai parar para

quê, se o entendimento é esse? Segunda questão, vamos Iá. É muito fácila gente apontar as coisas, mas a

gente precisa também fazer uma autocrítica. E aqui não está expondo ninguém. Mas, como vereador
Presidente desta Casa, precisa também ser um guardião do regimento. Esse Projeto de Leifoi protocolado

aqui no dia 29 de agosto. Ele estava à disposição dos vereadores desde o dia 29 de agosto. Sabe quantas

vezes foi sentado para discutir, inclusive, as próprias comissões desta casa? Nenhuma. As comissões desta
Casa não funcionam. Então, a gente não pode cobrar o que a gente não faz. Então, acredito que nós
precisamos de um autocrítico em relação a isso. Espero que essa Casa também dê bons exemplos em
relação a essa atuação interna no ano de 2026. Porque não foi por falta de tentativas, não foi por falta de
disponibilidade, não foi por falta de espaço, não foi por falta de diálogo, em todas as tentativas foram feitas.
A condução foi tentada a ser feita de todas as formas, de todos os métodos. Mudamos as comissões,

mudamos os membros, enviamos Ofícios internos, foi colocado para que os Presidentes estabelecessem a

RuaPedroVelho,1291,Crntro-Tehfone:{&0}3351-29o4CEP:59.9ü),flDPaudosFerro§,RNtrttps.//camarapaudoíerros.r,''ffi



PODER IEGISI.ÂTIVO

cÂruene MUNrcrpAL DE pAU Dos FERRoS
paúcro vER. FRANcrsco ropEs roReuATo

data que era melhor para cada vereador. Depois voltamos atrás, colocamos um dia disponível para todas
as comissões, ainda assim depois houve a possibilidade de que as reuniões ocorressem presenciais ou
online e as comissões continuam não funcionando então assim, acredita que em relação a essa questão de

ordem não é muita lógica da gente colocar essa votação para outro dia, já que essas reuniões não

acontecem porque essas comissões eram para discutir justamente isso. E, semana passada, colocou no
grupo dos vereadores, todo mundo aqui é ciente, atenção, comissão de Constituição e Justiça e redação
final, atenção, comissão de Finanças e Orçamento, vamos entrar em ação, a hora da discussão é essa. Então,

acha que não há muito argumento em relação a essa questão de mudança de data, está tratando apenas

sobre a questão de ordem. Então, por nove votos a guatro, nós manteremos a discussão e votação do
Projeto de Lei no dia de hoje. Passando para o líder do governo, Vereador GUGU BESSA, para a defesa do

Projeto de Lei ns 234412025. Saudou aos nobres pares e aos ouvintes que estão nos escutando através das

redes sociais. Trata-se do Proieto de Lei ne 23M12O25, que estima receitas fixas e despesas do município
para o exercício do ano de 2026. O Projeto de Lei trata a respeito do orçamento fiscal e o orçamento de

Seguridade Social, assim como também os seus efetivos órgãos. A receita do ano de 2026 é de

RS276.496.552, decorrentes da arrecadação dos tributos, como também outras receitas, transferências,

correntes e capital dentro da legislação vigente. E, de acordo com a tabela descrita neste projeto, a fixação

de despesa é de RS276 milhões. O valor da despesa que terá como reserva de contingência e que será

usado corno fonte de recursos orçamentários para créditos adicionais no valor da espécie está consignada

à importância de RS330.025,(X), conforme o artigo 4046 da Lei43.02Q de 1964. Assim, pediu aos nobres

colegas gue aprovem este Projeto de Lei, tenho certeza, por unanimidade da Casa. Vereador REGINALDO

ALVET nobres pares, público aqui presente e todos que nos acompanham através das redes sociais da

Câmara Municipal. Então, da maneira como está aqui posto, o vereador Reginaldo não tem como votar
favorável, iá me manifesto desde já, caso a Câmara não abra um diálogo para a gente chegar em urn

consenso, seu voto será contrário. Aí só o orçamento posto aqui. Ouvi atentamente a fala de alguns

vereadores no tocante ao período que está esse projeto nesta Casa. Gilson foifeliz quando colocou que o

momento de abertura para a discussão foi esse. E fiquei muito triste com a colocação do senhor Presidente

no tocante à fala direcionada ao pessoal das comissões. Se solidarizou com Francisco José, que é Presidente

da Comissão de Constituição e Justiça, e os demais, ao afirmar que as comissões nesta Casa não funcionam,
já que o Presidente disse que está para ser guardião da Constituição. E ser omisso no não funcionamento

das comissões, isso é um pouco contraditório. Será um pouco cirúrgico e sincero nas palavras, mas lamento,

tristemente, toda essa situação. Outra situação, gente, vamos à discussão aqui, no tocante aos valores.

Vocês prestaram atenção que o valor de RS276.496.552, se você pegar o crédito suplementar gue a gente

está autorizando aqui nesta Casa, quer dizer, a gente não, quem vai votar, 30% desse orçamento, Francisco

José, é 30%. Sabe quanto é que dá 30% desse valor aqui, a estimativa? Certo que é uma questão

orçamentária, mas dá quase RSS3 milhões foi o orçamento daqui da cidade de Pau dos Ferros de 2019,

30%. Então, entende a respeito aos nobres pares em sua defesa, nas suas futuras colocações em relação à

questão. Não deixa de ser um corporativismo de grupo, mas a gente tem gue, de certa forma, olhar tudo
isso com outros olhos. Aí a gente desce aqui mais um pouquinho. Na Secretaria de Educação, nós temos
aqui uma diferença de mais de RS5 milhões. É uma estimativa, é uma projeção. Gente, enquanto a gente

não levar a sério a educação no nosso país, o povo será penalizado. Tem condição de botar meu filho em
uma escola particular, e muitos daquitêm condição, mas o pobre vai continuar colocando na escola qye
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falta recurso básico para evoluir o aprendizado. Enquanto o educandário e outros utilizam o farias Brito, na

evolução, os autistas têm acompanhamento nas escolas particulares. Aqui é um cuidador para três, quatro,

cineo autistas. E olhe lá, isso é um absurdo. Enquanto a gente acha isso normal estaremos fracassados no

sucesso a nível nacional. Não me refiro só a Pau dos Ferros. Outra situação também que me deixa muito
sem entender é a questão da Secretaria de Comunicação Social. Parem tudo o que vocês estão fazendo. O
valor Gilson, gue está aquié apenas o gasto oficial. O não oficialchega a mais de RS500 mil por mês para

financiar blogueiros e outros, que ninguém sabe. Todos vocês são conhecedores, inclusive fez o pedido de

lnformação, foi apresentado e lá tinha a constância do valor de mais de RS500 mil para financiar blogueiros.

Aí nós temos aqui, todo mundo sabe que a mídia social daqui é muito grande. Aí você tem aqui, de RS530

mil reais para RS1.700.000 milhão, nós temos aí um aumento, nós temos aí um patamar de 322,640/o. Ou

seja, mais do que o ano passado, dá 222,64%. A mais, gente. Então, nós temos aqui também, não

acumulando com a mídia não oficial porque eu não entendo qual é o poder que essa mídia não oficialtem
em relação ao município de Pau dos Ferros, só pode ser rabo preso, o vereador Reginaldo não tem vergonha

de dizer a realidade não porque diz por aqui, por esta Casa, qual é o contrato aqui com a Cactus que é do
190, é que tenha três câmaras, olha aqui, todo mundo testemunhando só são duas câmaras. Sabe por que

só tem duas câmaras hoje? Porque o 190, que faz cobertura a Cactus, faz cobertura em outras localidades,

levou a outra câmara daqui. E o que é que o guardião da leiestá fazendo, senhor Presidente? Guardião da
lei. Olha aqui, a imoralidade na nossa face, na nossa cara. São contratadas três câmaras. Só tem duas aqui.

Vereador DEUSIVAN DOS SANTOS, aos nobres pares, população que nos acompanham de casa, pelas redes

sociais, pela rádio cultura e por todos os meios de comunicação que a Câmara Municipal dispõe à

população, e agora em falar um pouco sobre o Projeto de Lei. Diga-se de passagem, temos três meses com

ele aqui para discutir à vontade. Passou por comissões, tivemos audiência pública aqui, porque cada um

tem seus motivos, mas tivemos a falta de um bocado de vereadores aqui e a obrigação de nós vereadores
estarmos nessa discussão aqui e a gente não pode se furtar, até parabéns aos que fazem de tudo para não

faltarem e assim, tenho meus questionamentos a gestão, é situação mas não é cego, tem seus

questionamentos também, mas não pode também ser cego e ver o tanto da evolução que tivemos em

nosso município na educação no ano de 2O24. Construções fora do padrão, porque nunca se viu construir
tanto na educação tivemos equipamentos grandes na nossa cidade inaugurada, e outros tantos começados.

E estamos aguardando a inauguração. A educação deu um salto enorme de alunos matriculados. Então,

assim, temos que ter inteligência, temos que ter crítica, sermos críticos, mas também ter a inteligência de

reconhecer o que se acontece, o gue tem sido feito pela educação em nosso município. E temos dois
grandes, duas grandes creches, dois grandes equipamentos que foram começados agora, em 2024, e que

a gestão poderia ter deixado para 2O25, mas colocou no orçamento de 2024 para não perder recursos e

para fazer o mais rápido possível. Então, temos de ter sim essa inteligência, precisamos de mais recursos,

tanto para a educação quanto para a saúde, mas também precisamos na infraestrutura, precisamos no
esporte, na cultura e lazer, mas temos de reconhecer o feito, o gue vem acontecendo em nossa cidade.
Nossa cidade nunca avançou tanto, e parabeniza a gestão e está aqui para votar o orçamento porque está

aqui há muito tempo, são 90 dias para discussões, para emendas, para propor o que se tem para propor,
para chegar na hora da votação e dizer, não, vamos dar mais 90 dias para ir para 180. Vereador GIISON
RÊGO, nobres pares, população aqui presente, poputação que nos escuta através do rádio, poputação que

nos assistem através das redes sociais, a matéria é de muita importância, acredito que os vereadores
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devem se deter a um minuto, Vossa Excelência está correta, até em ceifar, mas acha que deve se dar réplica,

tréplica. Nesse sentido, porque a discussão é ampla. Sua crítica foi muito, até bem aceita, acredita que só

quem não é da comissão aqui é a vossa excelência, por ser Presidente. Acho que os demais 12 são de

comissões, e as comissões realmente aquifuncionam precárias, e quando não funcionam, isso foi da gestão

anterior, a sua crítica, acho nesse sentido, ela é pertinente. Mas, enfim, ele continua insistindo, a discussão

é agora, que ele está pautado agora, nós não podíamos estar discutindo, eu já expliquei isso aqui na minha

fala anterior. Mas, enfim, quando você olha também aqui, e vou ser rápido para a defesa civi!, que nós

estamos no prolapso agora, no colapso, na realidade, de água, que está sendo tirado do orçamento
também recursos da Secretaria de Segurança, gue é outro problema sério que nós temot e da Defesa Civi!

também, e aí a casa se comporta desse jeito. Quando a pessoa pretende a propaganda em vez da prática,

porque aqui é muito. A educação é uma coisa que não combina com corte, isso aí é bem verdade, não

combina com corte. Nóstemos vários investimentos, professores, educadores, inclusão. Hoje sabemos que

os professores do município estão fazendo função de vários. Nós precisamos de profissionais mais

multidisciplinares, até na própria educação. Notebooks, celulares, os professores operam com os celulares

deles. Eles levam os computadores deles. Nós precisamos de biblioteca, ampliar a biblioteca em cada

escolinha dessa. O que quer dizer com isso? Que a educação é insaciáve!. Ela é uma área insaciável. Minha
mãe foi professora e vi desde criança a importância da educação. Ela é uma área insaciável. Ela não pode

ter cortes. Ela não pode ter cortes. Ainda mais nos valores desses. Quase seis milhões de reais se tirando
da Secretaria de Educação? É a secretaria que mais tirou logo a educação. Logo a educação. Falo na régua.

Então, é a secretaria que mais tirou, logo nela, mexeu Iogo nela com essa ruma de valores. Os maiores

valores, o maior valor e a maior porcentagem são da Secretaria de Educação, aí vocês acham que isso estar

correto, nobres pares? Vou sugerir outra coisa. Vamos votar, derrubar esse orçamento? Prevalece o do ano

passado. Aconteceu isso aqui nessa Casa. Vamos reprovar esse orçamento? Prevalece o outro, que não
mexe na educação, que não triplica o valor da comunicação, que não mexe na defesa civil. Estou falando
de coisas básicas, vamos todo mundo votar contra, reprova esse orçamento, entendeu? Fica do ano
passado, fica o de 24, o de 25 na realidade, a sugestão seria essa. Vereador GORDO DO BA& nobres pares,

população de Casa que nos acompanha na Rádio Cultura do Oeste, e redes sociais. Mais uma vez no

orçamento da minha querida cidade de Pau dos Ferros. E hoje vem aqui e vê duas distorções muito grandes.

Em relação à Secretaria da Educação, que trabalha na educação, mas é do estado, não é do município, mas

aqui tem educadoras com assento na Casa. Temos a vereadora Aldaceia e a vereadora Bolinha, que são

professoras. Dizer que um corte de menos tO,24% significa dizer RS5 milhões de reais. Para um bom

entendedor, RS 5 milhões de reais dá para construir duas escolas. E o senhor está dizendo que é 6. Quase

6 milhões de reais. E outra também aqui, na questão da segurança pública e defesa civil. Estamos num
período de estiagem.Quem mora na Morada Nova sabe o que está dizendo aqui. Tem quatro anos que não

tem inverno. A Defesa Civilde Pau dos Ferros deixou de fornecer água do Exército. Quem não tem água no

seu pote sabe o que está dizendo aqui. Como é que se corta um negócio desse? A Secretaria de Segurança,

em vez de aumentar aqui, diminuiu R511 mil reais. E a arrecadação está aqui, na porta todos os dias, que

é legal, o carro estacionou errado, o negócio, a multa está indo. O dinheiro está indo para onde? Para a

Secretaria de Segurança. E por que vai diminuir? Porque quem está errado tem que ser penalizado mesmo,

e essa aquié a opinião. Não adianta querer lazer, pregar um negócio aqui, falar um negócio aqui, e quando

chegar lá na frente querer dar uma tapa com a luva. Não, será verito mesmo, e acabou a conversa. Quem
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está errado tem que pagar. E não adianta nem me procurar para nada, porque não sou favorável, o caba

está errado e vim me procurar para essas coisas. Todo mundo sabe qual é a sua opinião. Então, também
não tenho como votar favorável num orçamento desse aqui, onde todo ano se vota no orçamento sabe

que chegou na data certa chegou no meio de agosto e arruma de remanejamento que é aqui de crédito
suplementar, que é direto aqui na Casa, aí isso é um orçamento bem feito bem organizado está aí, está

todo mundo de parabéns com o orçamento2O26 para a Pau dos Ferros, muito obrigado pela oportunidade
de falar e fica a reflexão a cada um dos meus pares aqui, aprova-se desse jeito, ou a prova voltando,
estudando e voltando em vez de tirar da educação vamos deixar do jeito que está a Secretaria de

Comunicação Social, que dá para pagar todo mundo aí do jeito que estava, agora não se admite a se retirar
da educação e colocar lá, aí não se admite não. Vereadora ALDACEI§ caros colegas vereadores,

vereadoras, público que participa da sessão no formato presencial ou virtual e através da rádio, queria aqui
fazer um esclarecimento, pensa que a gente precisa entender. Se a gente for pegar a pep orçamentária de

2024 e a de 2025, A gente vai ver que a peça de 2024 para 2025 estavam lá previstas obras do PAC o

Programa de Aceleração do Crescimento que o governo Lula colocou em educação e Pau dos Ferros foi
contemplada com o Severino Bezerra numa ordem de RS 10 milhões, creches. E essas obras não podem

mais estar no orçamento atual agora, para 2O26, porque, inclusive, elas foram licitadas. Então, gente, é

muito complexo. Eu vi até nas redes sociais, porque tem pessoas que acham que a internet é terra sem lei

e sai, falando lá na professora Aldaceia, gente, meus queridos professores e professoras, estudantes, suas

famílias, Pau dos Ferros sempre me viu nas lutas em defesa da educação. lnclusive, na rede pública

municipalde educação, há marcas históricas. Vamos a questão de plano de carreira e remuneração, plano

municipal de educação, e, como vereadora, tem trazido leis e leis aprovadas, sancionadat que precisam

ser efetivadas, algumas delas. E eu conto, eu sou uma vereadora, que eu conto muito com a participação

popular. E é daquelas que, sinceramente, respeita quem diz o que pensa, mas respeita muito mais quem

pratica o que diz. Se nós tivéssemos aqui um momento para debater pontualmente as ações na educação,

aí diria, teoria e prática, a questão da unidade. E ao dizer aqui uma coisa, gente, quero dizer a vocês uma

coisa, que, sinceramente, será daquelas que respeita as posições de cada pessoa, de cada colega vereador,
cada colega vereadora. Agora, vamos usar a verdade e, sinceramente, na educação, as obras do PAC, que
já estão em andamento, os processos, não podem estar no orçamento para2026, gente. Não vamos ter
diversas, querer anular histórias de vida. A professora Aldaceia está nesta Câmara. Tem sido um mandato
que tem realizado, tem proposto, têm realizado audiências públicas sobre segurança pública, sobre a
situação da infância e adolescência, sobre temáticas e temáticas, e vivo na luta sempre. Então, é importante
a gente entender a questão. Vamos comparar as peças orçamentárias e vamos usar a verdade, gente. Acha

que é fundamental isso aí. E será daquelas gue não abre mão de estar na luta pela qualidade da educação.
Meus colegas professores e professoras, Pau dos Ferros sabe disso. Lutará, enquanto existir, na política e

em todos os espaços da minha existência. Não só pela educação, mas pelo bem-estar, pela qualidade de

vida da população. Sou da bancada de situação, mas sou daquelas que não têm visão acrítica. Não, não
tenho. A prática aquitem mostrado isso. Vereador GUGU BESSA, aos nobres colegas vereadores, ouvintes
que nos escutam através das redes sociais. Ao ouvir o debate dos nobres colegas, nós não podemos

enaltecer a educação de Pau dos Ferros, não podemos esquecer, Aldaceia, que temos duas creches em
andamento, que foi licitado, que estava no orçamento em 2025, que é a creche Telma Batalha e Marta
Batalha. O Severino Bezerra, que foi licitado no valor de quase RS12 milhõet que está no orçamento em
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2025. Não podemos esquecer que não foi tirado dinheiro da educação. Temos que falar que esses R$ 5
milhões que estão falando foram licitadas as duas creches, Thelma Batalha e Marta Batalha, no valor de
RS6.700.000, que está em construção. Convidamos a toda a população e nobres colegas vereadores a

visitarem essas duas creches que estão em andamento. Só essas duas creches aí já passam do valor que

estão discutindo aqui nesta Casa. Que foitirada da educação, não foitirado nada da educação. Tem que

deixar bem claro para a população. Se as creches estão sendo construídas, o Severino Bezerra, só o Severino
Bezerra foi RS12 milhões. Vamos lá no conjunto habitacional, José Nicodemos, nós vemos a creche, Telma

Batalha que está sendo construída. Vamos aqui no conjunto Manuel Domingos, por trás do posto de
Carlinhos, Santa Apolônia, estamos vendo também a creche que está sendo construída. E também não
podemos esquecer, no valor da comunicação, que antigamente essas despesas eram no gabinete da
prefeita. Aí sim, foitirado e foi botado lá. Não é só a educação que está batendo e a saúde. Vamos ver o
restante que foitirado do orçamento. É isso para que prevaleçam as comissões. Aquifica o diálogo de nós

vereadores. Temos que passar isso para a população. É muito fácil. Vamos ver o orçamento e ver a licitação
que estava o ano passado para 2O25 e vamos ver o que já foi construído, o que foi licitado para esse ano.

lsso aqui fica minhas indagações, fica aqui para a população, para ficar bem claro isso, para professores e

estudantes que não foi tirado esse dinheiro, porque ú as duas creches que foram licitadas e que estão em

andamento foram RS 6,7 milhões. Um no valor de RS 4.100 e pouco, e outro RS 2 milhões e pouco, o valor
do FDN Direto pelo PAC. Quem que teve achando que é mentira desde o valor que nos fala, vamos bater,
vamos lá nas creches, E vamos ver a creche que foi licitada. Vereadora BOLINHA AIRES, aos nobres pares,

pessoal aqui presente, visitantes, funcionários e todos que estão nos acompanhando. Neste momento, nós

estamos aqui em discussão para que logo em breve seja votado o orçamento para 2026. E aqui está essa

discussão com relação em que foi retirado do orçamento da educação um determinado valor. E gostaria

de dizer para vocês alguns colegas que antecederam já fizeram a fala com relação a isso, gostaria de dizer
para vocês que a educação de Pau dos Ferros teve uma melhora considerável grande na administração
Mariana Almeida. Está na mente e na visão de todas as pessoas que convivem, gue necessitam, que têm
filhos da educação. A gente sabe que se precisa melhorar, algo precisa-se melhorar, evoluir. A gente tem
certeza disso aí. Mas gue muita coisa foi evoluindo. E gostaria de dizer gue a vereadora Bolinha nunca foi
contra nada de educação aqui no município, teve a oportunidade de votar várias e várias vezes na questão

do piso salarial, na questão do plano de cargos e carreirasfoiaqui nesta Casa que nósvotamos e aprovamos

o plano, o piso de cargos e carreiras aqui do município onde a vereadora Aldaceia participou nesta

implantação, na construção desse plano, no tempo em que o prefeito era Fabrício Torquato. Então, todas

as ações, todos os investimentos que vêm para a educação aqui do nosso município, a vereadora Bolinha

nunca votou contra. E gostaría de dizer para vocês gue essa construção, que no início nós não dizíamos

construção, e nisso se dizia a reforma do Severino Bezerra. Vereador Gilson Rêgo, vereador Gordo, sabe

disso? Que em administrações anteriores, essa reforma já vinha sendo sonhada. Mas a reforma não saiu,

mas saiu uma construção de um novo Severino Bezerra. Então, isso aí é um ganho muito grande para nós

aqui da nossa educação. Lembra como discuti hoje com o Gugu Bessa, e disse, falei, usei o nome até do
vereador Reginaldo Alves, que quando o Deputado federal Bennes Leocádio, em um certo momento,
estava na prefeitura aqui de Pau dos Ferros, já com a Mariana Prefeita, esta vereadora solicitou um.

lembrete que o vereador Reginaldo, você não estava presente, mas você pediu para que lembrasse. E fiz
até o esclarecimento que o pessoal do Paraíso vem para o Tarcísio Maia e o Patronato, que essas
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atravessavam a RN do encanto. E o deputado Bennes, na mesma hora, bateu o martelo e disse que essas

creches iriam sair e estão aí sendo construídas, como nós temos outras creches. Tem aqui algumas

informações que gostaria só de mencionar, gue em 2025 para2O24, o orçamento da educação foi 86016.Em

2026, realmente reduziu esse orçamento para LO,24oÁ. Mas, ainda assim, está 670/o maior do que em 2024.
E essas ações, essas reduções, foijustamente referente a essas ações que estão sendo utilizadas, que estão

sendo construídas, essas escolas aqui no nosso município, que iá foram licitadat que já foram empenhadas

e que estão sendo executadas, portanto, elas não vêm do orçamento anterior, porque elas já estão em

execução. Todos estão na mente da visão de todo mundo aqui. Então, a gente gostaria de dizer, gosto de

enfatizar também, que nós temos aqui também um reforço que teve a criação de uma ação de RS 350 mi!
para aquisição de material didático para educação, criação de feira de ciências e kids. Então, gostaria de

reforçar na condição de vereadora, que suporte a prefeita Mariana Almeida que a educação de nosso

município é uma educação que evoluiu muito, que cresceu muito, e que ainda vai crescer muito mais,

porque a visão de Mariana com relação à educação É uma visão ampla De educação no sentido amplo De

crescimento Então, estamos aí com essas construções Que foram sonhos nossos Que foram pedidos Que

foram solicitações feitas por outros administradores passados E que aqui nós estamos vendo Que
participou da assinatura Da ordem de serviço da construção do Severino Bezerra Que foi um orçamento
em torno de quase RS12 milhões de reais. Então, era só o seu esclarecimento e continuar dizendo que

continuo firme e forte lutando pela educação do nosso município. E a gente sabe que teve passados em
que educadores foram para eventos com faixa, pedindo, solicitando, pedindo melhorias para a educação

que estavam sendo negadas. E nessa administração, a gente vê isso com toda clareza que o piso, que todas

essas ações estão sendo implantadas, plano de cargos e carreira. Vereador GIISON nÊeO, disse que o

limite, escutei a voz de cada um de vocês aqui, e repito, a educação não pode ter limite, ela é insaciável.

Quantos investimentos não se pode fazer e outra, vai vir mais obra. Não é porque as obras que foram

licitadas, não querem dizer que vocês vão limitar as licitações para as próximas obras, se tiver. Porque pode

aparecer uma licitação em fevereiro, pode aparecer uma licitação em abril, pode um vereador, qualquer

um, conseguir uma Emenda para outro colégio, para outras coisas. Como falou aqui, a própria inclusão,

cada vez mais se vê aumentar na educação fundamental, crianças com deficiência, crianças autistas, cada

vez mais se vê limitado. Nós não podemos fazer isso por esses e outros motivos que já citou aqui. Outra

coisa, vereador, não se pode estar num tempo desse falando da gestão anterior, porque, na época, o doutor
Zé Fernandes de Melo de Holanda disse no seu livro que foifazer um parto aqui no sítio, foi num jipe, poeira

até os olhos. Hoje, se vai para a PSF com o carro com o vidro fechado, com ar-condicionado, não é culpa de

ir lá atrás, porque não tinha condição. Ah, daqui a alguns anos, algum prefeito vai construir um hospital,

vai construir um colégio maior. Ah, por que os outros não construíram? Não existe isso olhando para trás,

não. Quer dizer que, porque hoje a Secretaria da Educação está melhor, segundo a versão de alguns, aí na

época de Aldaceia estava ruim? Então, quer dizer que tudo que ficou para trás, não se viu nenhum, só serve

a gestão atual, de quatro anos para cá, cinco. lá foram sacrificadas a educação no período dessas

educadoras dessas Secretárias, não é por aí ninguém vai só estar olhando pelo retrovisor não, isso já passou

isso é vaselina vencida tudo que está discutindo está culpando o ex-prefeito Fabrício, ex-prefeito Leonardo

Rêgo, ex-prefeito Zé Fernando de Mello, ex-prefeito Francisco Dantas, que foi quem fundou o Pau dos

Ferros foi o primeiro prefeito, na realidade fundou não quem foi o primeiro prefeito de Pau dos Ferros não

existe isso não, vamos assumir os nossos postos, e deixar de estar só atirando pedra em quem pi
"tto"'&r,w'
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professora Aldaceia teve sua contribuição, como ela mesmo falou aí. Ela não é uma pessoa que deve ser

tratada como se fosse a educação de hoje, ioi LOOo/o e, na época passada, se fosse uma educação pífia. Cada

uma teve sua contribuição. A educação, repito, não é pasta para ser mexido. Tem com o que gastar e muito.

O direito de prioridade da gestão, ela tem o direito de escolher. Ela não tem o direito de sacrificar a

educação para sustentar a própria imagem. Não tem. Nós estamos sabendo o que é tirar da educação quase

RS6 milhOes e jogartrêsvezes um orçamento para a Secretaria de Comunicação. Todo mundo está sabendo

isso. E cada vereador se estabelece pelos seus votos, pelas suas imagens, pelas discussões. Não venham

terceirizar a culpa, não. Cada um de nós é responsável por cada um. Então, nós todos aqui, nós 13, os que

estão aqui hoje, entendeu? Então, está dada a minha mensagem. Vereadora AIDACEIA, Gente, o tempo
presente é a minha matéria. Lembrei de Carlos Drummond de Andrade o tempo presente, os homens
presentes e a vida presente Só que não há presente sem relação com o passado, e projeção para o futuro.
E nessa dinâmica da existência eu trago aqui para a questão o debate que é pertinente aqui, necessário é
que de consciência muito tranquila de consciência bem tranquila, já apresentou aqui os argumentos,

inclusive, por exemplo, além de trazer em toda a sessão, projeções, ações, proposições no campo da

educação, da segurança pública e da saúde, porque, para mim, essas áreas interdependem, entende essa

questão da interdependência. Agora, queria aqui dizer, por exemplo, que além de estar lutando aqui na

articulação com a cidade, a gente também luta por emendas. Entraram emendas do Deputado federal

Fernando Mineiro para ampliação de sala de aula, a Escola Elpídio, o ar lá é refrigerado nas salas de aula,

foi decorrido de Emendas do Deputado Francisco do PT. E, assim, além de estar buscando recursos, a gente

tem lutas e lutas cotidianas. Agora, o que a gente não pode aceitar aqui é um discurso tergiversado,
falseado da realidade. Gente, compare se as obras das creches do Severino Bezerra, o sonho desta cidade,

foram licitadas, estavam no orçamento de 2025, eles não vão estar aqui em 2026. E não tenho dúvidas de
que nós e de que a gestão, cada vez mais, terá que ampliar o acesso à educação, à inclusão. E, nestas lutas,

nós temos sido muito ativos. Então, vamos deixar de dizer que temos que esguecer totalmente o passado.

Não, vamos parar assim, não será presente sem ser passado. Já viu coisas nesta cidade que me doem na

alma. E, enquanto existir, Iutará por justiça social, inclusão, sim. E não quero esquecer o passado, não.

Ninguém vive sem memória. As histórias de vida precisam estar postas aqui. Sim. Reforço, como disse

Carlos Drummond de Andrade, vejo o presente, os homens presentes, a vida é presente, as pessoas

presentes. Por isso, não esquece, não perco memória, não, viu? Vereador DEUSIVAN DOS SANTOS, disse

aos nobres paret população gue nos acompanham de Casa. So para deixar aqui uma adendazinha aos

colegas vereadores, QUê, inclusive, ao chegar aqui um crédito suplementar que conversava sobre a

educação, houve questionamentos de para que tanto crédito suplementar. Então, a gente tem que ter
rnuito cuidado no gue faz, porque a população está acompanhando a gente diariamente. E outra coisa,

enquanto vereador, se o orçamento da como se dizem assim da imagem da prefeita que não é da secretaria

de comunicação e ele não é da prefeita, não é da cidade como um todo, é da gestão como um todo é todas

as ações que acontecerão em nossa cidade e outra coisa, enquanto vereador todos nós, mais do que

aprovar leis aqui, temos a obrigação de fiscalizar então vocês terão, todos nós teremos como fiscalizar onde
irá parar esses recursos. É só fazermos nosso papel enquanto vereador e nos botar no meio da rua,

buscando mostrar à população o que está sendo feito ou não. Será muito grato a Deus por estar aqui nesse

momento e, como falou, com muita tranquilidade. Precisamos, sim, de avançar e reconhecer os erros e

acertot mas também precisamos reconhecer o que já mudou. E o passado, tendo a dizer,
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Aldacéia que o passado nos serve de espelhos para melhorar o que deu certo, mas também para não errar
no que deu errado. Então, a gente não pode esquecer do passado nunca. Vereadora BOLINHA AIRES,

go.staria só de tecer um comentário com relação à fala do colega, vereador Gilson Rêgo, que em nenhum

momento desfez, desacreditei, critiquei nenhuma Secretária da Educação que ocupou a pasta da educação

aqui do nosso município. A vereadora Aldaceia muito bem falou quando ela disse que a gente não faz o

presente esquecendo o passado. A gente tem o passado como parâmetro para desenvolver o presente. O
que quis mostrar é que a evolução tem sido muito grande no que diz respeito à educação. Citou apenas o

nome de Fabrício Torquato, porgue Fabrício dizia para nós constantemente gue a menina dos olhos dele

era a construção do Severino Bezerra, e ela está aí, ainda com a mente sã e salva, para reforçar isso que

estou dizendo. Dizer que era um sonho que ele teve e que não conseguiu realizar. E que hoje, na

administração Mariana Almeida, ela está tornando esse sonho em realidade, que não era só de Fabrício,

era de todos nós. Ela mesma tinha demait porque diz que a melhor fase da sua vida, oomo educadora fez,

foi quando estive no Severino Bezerra, na administração de Aliatá Chaves de Queiroz. Fez parte da equipe
de lá e tenho muitas recordações boas, maravilhosas, de ações que a gente desenvolveu lá. Mas quero só

mostrar para vocês, reÍorçar, com relação ao piso salarial dos professores. Quantos e quantos municípios

existem greves, existem situações, o próprio estado do RN, os professores, paralisaram com relação à

questão do piso salaria!. Quer dizer, Mariana, na semana pedagógica, ela já anuncia o piso salarial para os

professores. Esteve presente em uma das semanas pedagógicas, quando ela anunciou. Então, está só

mostrando a visão que o Paraná tem ampla com relação à educação. Em nenhum momento, criticou nem

desfez, das profissionais que fizeram parte da educação aqui no nosso município. Pelo contrário, tem muito
apreço e elas fizeram a história. Mas, como as coisas também evoluem, hoje a gente vê uma evolução

muito grande. Que disse um dia desse, a minha nora, quando ela disse que a escola da menina dela não

tinha ar-condicionado, eu disse que, Pau dos Ferros, as escolas do município são climatizadas. Então, isso

aí é um avanço. Não é gue, no nosso tempo, a gente não tinha clima quente e tudo mais, mas a gente tem
esse avanço. E a gente continua dizendo, deu um exemplo que nesta Câmara quando a Bolinha foi
Presidente da Câmara, a Aldaceia fazia parte da Mesa Diretora, Galego do AIho, a gente fez um repasse

aqui da Câmara, a gente se sentou para discutir quais as obras a gente poderia destinar esse dinheiro e a

gente chegou à conclusão de que seria na escola do São Benedito, RS248 mi! se não estou enganada e no
ginásio de esporte Ozilavio Ferreira Chaves, então teve a participação também aqui desta Câmara e a gente

fez essa reunião e a gente fez essa seleção e contemplamos a educação que as duas obras foram para o
ginásio de esporte, que é educação também, é esporte e fizemos para a escola São Benedito era só essa a

minha colocação. Vereador REGINAIDO ALVES, Caros amigos, estamos aqui mais uma vez reunidos,

discutindo, dialogando, sobre a questão de valores direcionados a cada pasta. Aí o que acha interessante,

retorno à retórica pré-socrática e até mesmo a retórica socrática. Cada um defende e tem o seu ponto de

vista, o que te convém. Ouviu aqui que os vereadores, principalmente nós da oposição, fomos contrários
ao orçamento de suplementação para a educação. Nunca ouviu também que a gestão, tem dos melhores
índices educacionais. Gente, foi publicado, inclusive, em matéria, em blogs de circulação, um dos menores

desempenhos da educação do município de Pau dos Ferros, numa faixa etária da categoria. Gente, é

duvidosa a capacidade de cognição, de entendimento das pessoas. Foiquestionado sobre a gestão de pagar

o PlS. Gente, ou então vamos comprar uma boneca? Porque se quer brincar, compra uma Barbie. Porque

não tem condição, meu amigo. Não foi pago o PIS salarial aos professores. O que foi feito foi um
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que pagou um percentual, gente. É duvidar fico imaginando onde é que vocês estão com a cabeça para

tentar manipular as pessoas que estão me ouvindo. É duvidar da capacidade de cognição das pessoas que

estão nos assistindo. Eu acredito que na hora dessas os professores devem estar, eita onde é que está esse

PIS que disseram que pagaram que não chegou até a mim. Apenas um percentual chegou até a mim os

professores estão dizendo isso agora, mas isso é lamentável os discursos empregados aqui para tentar
desconstruir uma narrativa aí disseram, não, tem duas creches, três creches, não sei o que Gente, as

creches estavam no orçamento do ano passado E a educação é um recurso infinito gente, vamos levar a
sério a educação no nosso país. O que é que mídia socialfaz para o desenvolvimento econômico de uma

cidade? Tem sua importância? Tem, mas dentro da moderação. Existe um limite para você chamar a

atenção dos investidores? A cidade de Pau dos Ferros é a melhor cidade para vocês investirem? Tudo bem,

mas estamos diante de mídia oficial, não oficial, e mídia gue a gente nem sabe do além. É duvidar, gente,

da capacidade de cognição do povo. Não vamos fazer isso com a população. Se querem votar da maneira

como está, tudo bem. Se não querem, tranquilo. E comparar prefeitos anteriores, vale a pena, sim,

comparar como referencial, não como exemplo. O piso não foi pâBo, é bom dizer isso aqui, registrar em

ata, o piso não foi pago, não foi pago o piso, foi pago um percentual. E essa questão narrativa, que o
orçamento aumentou isso aqui, gente, é brincadeira um negócio desse. É brincar com a cara da população,

é bater na face do povo. Enquanto isso, e os autistas do nosso municípb. Vereador GORDO DO BAR, nobres
pares, população de casa, que nos acompanham e Rádio Cultura do Oeste, era só para fazer um adendo.

Sabe que parafrasear é muito bom, muito bom mesmo, mas cada um tem sua importância. Cada um, nós

vivemos em épocas diferentes. Nós passamos há pouco tempo, por uma pandemia no Brasi!, não só no

Brasil, mas a nível mundial. Quantas vidas não foram destruídas nessa época? Aí, hoje, quer dizer que hoje,

a situação de quem está governando hoje é a mesma da época da pandemia. aí vou comparar as ações de

hoje com a época da pandemia e que a gente não sabia nem se amanhecia vivo no outro dia, se os parentes

da gente amanheciam vivo aqui quando se toca em qualquer coisa a primeira coisa que se diz é vaselina

vencida como diz isso é falar em gestões anteriores a gestão, prefeita Marianna está há cinco anos na

gestão o que tinha para trás já passou tem que ir à frente. Cada um tem sua importância e tem obrigação.

Pagar a folha em dia é obrigação. Pagar o PIB salarial é obrigação do gestor. Isso aqui não é mérito, não.

Ver muito gestor ir para a rede social e na hora que deposita o dinheiro na conta do servidor, porque aqui

valoriza o servidor, não, ela está fazendo o papel dela, seja quem for, ou seia ele quem tor, é obrigação. Do

mesmo jeito é na minha empresa pessoal, a obrigação de pagarterço de férias é minha, é meu funcionário.
lsso aqui não é uma coisa que se faz absurdamente não, é obrigação. Do mesmo jeito é o município, tem a

obrigação de pagar. Como é o cara gue sou mais cruelmente, não aceita a pessoa tirar direitos de qualquer

funcionário, a verdade tem que ser dita, que é a voz do povo aqui na região do Alto Oeste, Potiguar.

Vereador GUGU BESSA nobres colegas vereadores, ouvintes que nos estão escutando através das redes

sociais, Rádio Cuhura do Oeste primeiramente quero passar aqui que o município de Pau dos Ferros

vereador, paga sim o PIS salarial dos professores sim, Presidente, quero que se a vossa Excelência, desde

registrado em Ata, porque a população tem que saber, porque a classe professora de Pau dos Ferros,

recebe sim o piso salarial aqui no município de Pau dos Ferros. E também guero passar também para a
população, na educação tivemos a redução do orçamento baseado nas obras que já estão em andamento.
Todos nós sabemos as obras que estão em andamento e convido a população e os nobres os colegas

vereadores e imprensa local que vão visitar as obras que estão em andamento, que se diz que estão
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dinheiro da educação. Porque a população, duas creches de CME|que vêm para cá para o município de Pau

dos Ferros, que estão em andamento, foi obra do Deputado Federal Bennes Leocádio, já dá mais de RS 6

rnilhões, que estava no orçamento de 2025. Tivemos também, que se fala muito na comunicação, o
aumento foi em virtude das novas ações que antes eram executadas no gabinete da prefeita e hoje é

executado na Secretaria de Comunicação. Aquifica bem claro para a população. Agora, aqui eu convido a

imprensa, convido o vereador que se diz que está achando graça quando a gente está discutindo, vereador
Reginaldo, que essa casa é de respeito. A gente tem que ter mais um pouco de educação, porque a

população às vezes fica perguntando, por que é que fulano fica dessa maneira. Vamos passar a verdade
para a população. E convido a Vossa Excelência, e vamos também participar dos eventos da Prefeitura, que

foi licitado o Severino de Bezerra em mais de RS12 milhões. Vereador GILSON RÊGO, ver o futuro repetir o

passado. E a gente vê coisas muito piores que isso, viu? E aí a meta de alfabetização não atingiu. Até sete

anos de idade o município não atingiu. e eu não estou aquiachando que imprensa não é necessário, ela é

necessária ela não pode ser prioridade e sobressair sobre a educação, finecap é necessário, todo ano vai,

vai para finecap festas é necessário, ela não pode sobressair sobre a educação porque no dia que um cantor

na praça de evento for maior do que um professor aí nós estamos em fa!ência geral, mas enfim, inclusive

o vereador também foi infeliz de novo na colocação dele, disse que teve polêmica naquele remanejamento

de RS100 milda educação que foitirada, nós votamos contra o vereador, mas a gente foi a favor não, você

está confundindo a gente bateu com a cabeça quando vinha para cá, mas enfim a gente votou contra os

RS100 mil naquele dia a gente foi contra entendeu, e aí lamentar isso aqui. lnfelizmente, é de lamentar

essa sessão de hoje. Com respeito a todos os nobres, não desrespeito a ninguém aqui, nem alto quase eu

falo, por causa do microfone, mas, enfim, isso está me deixando muito triste de ver um orçamento desse e

defender um orçamento desse e um estrago na educação, foitirado quase RS6 milhões de orçamento de

RS26 da Secretaria da Educação, foitriplicado o orçamento da comunicação, isso aqui não é subjetividade,

é objetivo, está aqui no orçamento. Vereador REGTNALDO AIVES, tem um ditado que diz que ninguém

consegue esconder por muito tempo quem verdadeiramente é. Ninguém consegue esconder quem

verdadeiramente é por muito tempo. Faz aquela maquiagem aquele lobo, que veste a roupa de

cordeirinho. Mas ninguém de certa forma consegue esconder quem verdadeiramente é por muito tempo

E essa é uma realidade por isso que eu procuro ser autêntico tem pessoas que gostam de mim tem pessoas

que me odeiam, mas a gente segue com o único propósito É entender que assim é duvidar, da capacidade

do povo que houve, de fato, o pagamento do teto estipulado pela presidenciável. Não houve, certo? Não

houve. Foi sim um acordo, ou seja, os professores da cidade de Pau dos Ferros são conhecedores que teve

uma perda de quase L4oÁ a t596 em relação ao global. E, no tocante ao índice, como o Gilson falou, de

pessoas alfabetizar crianças até 7 anos, o município de Pau dos Ferros não atingiu a sua meta. É onde deve

ter verdadeiramente o seu investimento. E convido todos os colegas, população, para conhecer a realidade

do acompanhamento pedagógico das crianças autistas. Tem pessoas que têm boa vontade, tem, tem uma

para um colégio de uma dimensão imensa. O autismo, cada pessoa, requer uma única pessoa para ser

acompanhada, certo? Então, isso sim é inclusão. Vereadora ALDACEI§ População pau-ferrense, em

especial, meus colegas professores e professoras, funcionário público de uma forma geral. Nós aqui,

objetivamente, já emitindo o meu posicionamento em relação ao objeto da discussão, quero aqui dizer a

vocês uma coisa, disse aqui que respeita muito quem diz o que pensa, mas pratico muito mais quem pratica

o que diz. E desafio cada um a abrir os olhos sobre uma pauta que vai estar no Congresso Nacional e
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a posição de cada vereador e de cada vereadora, porque Pau dos Ferros não é uma ilha, e o que está sendo

pautado é derrocada de direitos. Foi falado em terços de férias, um piso, os concursos, tudo tem relação.

E chamou a fazerem essas observações. O que foi dito sobre sua posição sobre o orçamento já foi posto.

Agora chamo vocês a observarem atentamente os discursos e as práticas. E vamos nos encontrar nas lutas,

porque muitas lutas estão postas e virão muito mais ainda, porque olham sempre para o horizonte,

buscando sempre melhoria de vida para a população pau ferrense, que é o nosso dever aqui dentro.

Obrigada. Em níveis teóricos e práticos. Vereador DEUSIVAN DOS SANTOS, aos nobres pares. Só para deixar

aqui claro os colegas vereadores Que a cabeça não bateu não. Mas assim, e quero usar esse tempinho para

rne solidarizar com as duas meninas, com as professoras aqui dessa Casa e vereadoras que vêm durante

esses cinco anos que está aqui e acompanha a luta constante delas duas em prol da educação, e até a
matéria saiu tentando denegrir a imagem delas. E precisa se solidarizar, porque às vezes, principalmente

quando são mulheres, é mais fácil, eles se acham com facilidade de bater, de denegrir, de diminuir as lutas,

então preciso ser justo com as meninas aqui, que lutam durante os cinco anos que está aqui. É luta

constante, e antes também já vinha lutando há muito tempo, principalmente a vereadora Bolinha que está

aqui na Casa há muito tempo, que é muito fã. Vereador JAIME DE CARVAIHO, disse a quem nos escuta em

especial vou me dirigir em especial a vocês a política tem uma coisa muito triste sabe? É quando as pessoas

começam A individualizar as discussões Quando elas começam a compreender, falam tanto na

comunicação, mas às vezes utilizam de uma comunicação violenta, de uma comunicação que ama denegrir

a imagem das pessoas, fazendo recortes das suas falas, fazendo com que as expressões são utilizadas com

frequência aqui, como que a gente tivesse num papel de tentar denegrir, de tentar, na verdade, esconder

o que está sendo feito aqui para a população de Pau dos Ferros, como se a gente não acreditasse na

capacidade das pessoas compreenderem aquilo que a gente está discutindo aqui no plenário. E aí se

entristece quando, ao finalizar o primeiro ano aquicomo vereador nesta Casa, o quanto a população não

tem noção da importância que é participar de um momento como esse, para ouvir essa discussão, para

tentar compreender, para se empoderar do seu poder enquanto cidadão e o quanto isso seria necessário

para que muita coisa aqui viesse à tona. lnclusive para gue a comunicação violenta que é utilizada nessa

casa contra as pessoas pudesse ser reverberada de uma forma totalmente diferente. E aí e por isso que

nunca, aqui, nunca falou o nome de vereador. Ah, vereador tal está errado, em um ano vocês nunca o

ouviram falar o nome de ninguém. falou aqui em comissões, não falou em vereadores. Nunca pediu a
nenhum veículo para levantar qualquer questão aqui referente a qualquer vereador, mesmo que aqui haja

as divergências que são naturais, que elas ocorram mas isso não vai acontecer pelo menos da minha parte

porque acha que aqui a gente está sendo pago inclusive para discutir melhorias para a coletividade e não

para fazer uma política mesquinha como a cidade de Pau dos Ferros é acostumada e gosta de aplaudir, não

está disposto a isso é por isso vereadora que às vezes saem reportagens como a que saiu colocando vocês

duas em evidência a foto das duas vereadoras como se fossem contra à educação. É por isso que essa

semana também saíram reportagens me colocando à frente como se fosse a favor da comunicação e

contrário à educação. E aí queria tentar desenhar aqui com seu pouco conhecimento, porque de fato
acredita que nenhum vereador aquitem conhecimento amplo em relação ao orçamento público e ninguém

aqui tem a obrigação realmente de ter esse conhecimento, mas a gente precisa ter pelo menos buscar

elucidar as nossas dúvidas. Então, assim, hora nenhuma está se posicionando contrário à educação. Mas

se coloca na audiência passada favorável a uma pasta que geriu. O vereador Gugu falou aqui agora há

Rua Pedro Velho, 1291, Centro -Telefone: (84) 3351-2904 CEP:59.9flFOü) Pau dos Ferros, RN

@-ü



* -Í *tüÍr
qflu1:4=";.

PODER LEGISTATIVO

CÂMARA MUNICIPAI DE PAU Dos FERRoS
paúcp vER. FRANctsco ropEs roRquATo

pouco e disse, o recurso saiu lá no orçamento, certo, gente? A gente está falando de peça orçamentária.
saiu da ação do gabinete da prefeita para secretaria de comunicação. Por quê? Porque antes não existia
urra secretaria de comunicação. Antestudo estava englobado na ação geraldo gabinete da prefeita. Quem
era o antigo chefe de gabinete? Então geria essa pasta, eu sabia da necessidade, eu sabia o quanto era

deficitária a pasta nesta área da comunicação, portanto, defendi sim e sustento a minha palavra, será

favorável a esse orçamento em relação à Secretaria de Comunicação. Significa dizer que será contrário à

educação? Não, não será contrário à educação. A gente tem acompanhado nesta Casa as lutas em favor da

educação, quando veio, inclusive, aquele Projeto de Lei aqui para reduzir do orçamento do ano de 2025

um valor para a educação. Nós mesmos, vereadores de situação, pedimos para ser retirados da pauta e

fomos para dentro do gabinete discutir, porque ninguém era favorável. Quando a questão foi elucidada,
quando a gente compreendeu, foi que a gente colocou aquiem discussão e em votação. Porque ninguém

aqui, nem vereador de situação, nem de oposição, está para prejudicar a população, não. Ninguém está

aqui para dizer que tem que haver corte na educação. Ninguém é louco de pensar dessa forma. Agora, a

gente precisa sim pontuar que29Yo desse orçamento para2026 vai para a educação. As necessidades são

infinitas? São, mas são na educação, são na saúde, são na segurança. Todas as pastas necessitam de

recursos. Aqui a gente fala direto sobre filas nas unidades de saúde, fila não sei aonde, remédio que falta

não sei o quê. Para comprar isso, precisa de dinheiro, precisa sair de algum canto, mas o mínimo

constitucional não apenas está assegurado, como também é um complemento, e isso sim é virtude da

gestão atual. E a gente só tem como ter parâmetros se a gente olhar para o passado. Então, apenas para

que a população compreenda, e fique claro que ninguém aqui vai votar no orçamento de forma

irresponsável, ninguém aqui votará de forma irresponsável. A gente buscou informações, e dentre essas

informações nós temos o seguinte: Apenas reforçando o que as vereadoras e o vereador Gugu Bessa aqui

já falaram, também o vereador Deusivan, falou em relação a essa questão. O orçamento de 2024 para o

orçamento de 2025, a educação recebeu um aumento de 86%. Por quê? Porque o orçamento, ele estima

receitas e ele fixa despesas. Então, como existia já o lançamento do edital para os municípios do programa

PAC Seleções do Governo Federal, e existia a possibilidade de Pau dos Ferros receber esses recursos, então

existia também uma previsão de receitas muito alta na área da educação. Por quê? Justamente porque a

gestão priorizou a educação na seleção dessas obras. A gente tinha um edital aberto em que todas as áreas

podiam ser contempladas. E o que foi que a gestão pensou? Em priorizar a educação. É tanto que nós

recebemos recursos para a educação. Só que, quando esse dinheiro foiinjetado no município, foialém da

expectativa. Não, então o problema era o governo federa!? Não, o problema é que ninguém sabia dos

valores. A gente estava ainda na fase da discussão do orçamento. E a discussão do orçamento foi feita em

2024 para 2025. Então, a grande questão foi, o orçamento de 2024 para 2025 sofreu um aumento, recebeu

um aumento de investimento de86% para receber essas obras. E esses recursos se mantêm em 2026, mais

uma parte deles. Por quê? Porque as obras já foram licitadas, já foi assinada a ordem de serviço, inclusive
já foram empenhadas. O empenho é um ordenamento contábil que retira dinheiro do orçamento. Então,

esse empenho, o que foi que aconteceu? Esse empenho faz com que não necessite esse mesmo valor que

está previsto no ano seguinte. É apenas por isso que está sendo reduzido o orçamento da educação. Mas

as demais despesas, elas estão plenamente previstas, inclusive com a inserção de novas ações e de novos
programas e novos investimentos da gestão, assegurando pagamento de piso, progressões horizontais e

verticais, assegurando pequenas reformas em unidades educacionais, continuidade das obras que estão
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postas, como se viria em Bizerra, creche Marta Batalha, creche Telma Batalha, CMEI, na verdade, não se

chama mais de creche hoje em dia, formação continuada, qualificação dos professores. Então, nada disso

será prejudicado. Mas, certamente, o que vai ser feito? Um recorte e uma publicação que, mais uma vez,

vai nos fazer ter que ir a público para estar remendando as histórias mal contadas que a mídia, muitas

vezes, faz. Mas aquiquero deixar registrado para todo mundo. Que não fala só em seu nome, não. Fala em

nome de todos os colegas vereadores. Ninguém é contra a educação. Vereadora Bolinha e a vereadora
Aldaceia são responsáveis também pela educação deste município. Os demais vereadores também são. E

mantém seu posicionamento. Será favoráve! também a esse acréscimo na Secretaria de Comunicação.

Porque a pessoa, vereador principalmente, e a pessoa em especial quando é pobre, como é, só vale a

palavra que tem. E a sua palavra, diz e sustenta seguro e da continuidade dela até o fim. O presidente

colocou o Projeto em votação. Projeto de Lei ns 2.34312025, aprovado por 09 votos favoráveis e 04 votos

contrários, pelos vereadores presentes na sessão. O presidente JAIME DE CARVATHO COSTA NETO,

declarou encerrada a 37e sessão ordinária da 1a sessão legislativa da 20e legislatura da Câmara Municipal

da Pau dos Ferros. E para constar, eu, Francisca ltacira Aires Nunes, Vereadora - 13 Secretária da Mesa

Diretora da Câmara Municipal, lavrei a presente ata, mediante assessoramento de Atiene Deniles Queiroz

de Souza Mendes na condição de Assistente da Mesa, que vai assinada por mim e pelos(as) demais

vereadores e vereadoras presentes, mediante lista de presença dos vereadores e vereadoras, constante no

Livro de Registro de Presença das Sessões desta Casa Legislativa.

Pau dos Ferros, 22de dezembro de 2025

Jaime de Neto Nunes

1e Secretária

F
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